

# 序章

## 報告，有麻煩了！

手機傳出「叮」的新訊息通知聲，吵醒了正在睡覺的貓——蘇格拉底。他翻過身，用肚子趴著，睜開一隻眼，看見訊息閃爍著：「最後通牒！您的支出已超過上限。再次警告！快振作起來！就是現在！」他沉思了一秒，然後再度進入夢鄉。

一年前，蘇格拉底從叔叔阿波羅手裡繼承了龐大遺產，從此生活有了天翻地覆的轉變。他們叔姪二人向來關係很親。阿波羅是位事業成功的科技工程師，發明了會說

喵語的人工智慧裝置Catbot。有了Catbot，貓族不需要在手機上打字就可彼此互動，可說是貓國從藍牙技術大升級的革命性創新。貓國雖然是個蕞爾小國，經濟卻繁榮興盛，只不過如氣球般越吹越大的銀行業是個隱憂。而阿波羅拜Catbot這項發明所賜，不僅爆紅，還連帶發了筆意外之財。

阿波羅的遺書寫著，要將他的財產留給姪子蘇格拉底，也就是他最親近的家人，於是蘇格拉底繼承了一小筆財富：十五萬貓元（貓國的貨幣），一夕致富。在這之前，他是個工作不怎麼順遂的自由設計師，如今即使是喝西北風的日子，肥魚、老鼠慕斯、奶蜜都已成為他的家常便飯。

然而好景不常。等到蘇格拉底終於從床上起身，他心不甘情不願地看了帳目一眼，只見存款有如一艘不斷下沉的船。蘇格拉底確實過了好一段滋潤的日子，畢竟他也是隻懂得享受的貓。他想到前貓界拳王泰森，年輕時浪擲千

金，晚年卻窮愁潦倒，像隻流浪貓般過活。不行。蘇格拉底知道，如果他想安度晚年，勢必得做點什麼改變。他必須讓財富成長。

蘇格拉底伸手去拿錢包，一張照片掉了出來，是他與叔叔的合照，他一直將照片與遺書放在一起。這張照片現在正面朝下躺在地上，蘇格拉底注意到照片背後有張小紙條，他之前從來沒發現。「不要浪費這些錢，拿去投資。」阿波羅寫道。「打電話給小豬銀行。」他還畫了底線強調。「這是唯一風評不錯的銀行。跟理財顧問約時間碰面。」

「就這樣！？」蘇格拉底不禁想。

於是蘇格拉底打電話給銀行，說明他想投資一筆錢，行員表示他們很樂意與他討論相關事宜。

這便是蘇格拉底踏上投資之旅的濫觴。他和小豬銀行約好隔天會面。

# 給鼠輩的禮物

## 通貨膨脹

蘇格拉底一走進小豬銀行就受到熱情款待，有專人帶領他到一間沐浴在自然光中的會議室，桌上還擺著一只瓶身修長的高級品牌牛奶。

蘇格拉底在前來銀行的路上，在雜貨店買了幾個魚罐頭，此時他將採買的物品擺在身旁座位上。

「幸會，貓先生。」有位銀行家走進會議室，語調沈穩地說。「如何稱呼您？」

「叫我蘇格拉底就好。」

「我是貓大亨。」

貓大亨是貓國的稀有動物，他是隻獅子。「聽說你想投資。」他說。

「我想投資十萬貓元左右，但我對投資的瞭解很有限，不確定要怎麼投資，也不知道該怎麼開始，希望你能幫幫我。」

「我很高興你來了。」貓大亨說。「蘇格拉底，你知道嗎，以前我也不是什麼投資人，但在我了解六種不同類型的投資，以及掌握投資時機後，就變得很擅長。我教你投資訣竅時會再解釋給你聽。

首先，每個人投資的目標都不一樣。

我的職責就是要先了解你的目標，再協助你做出適合自己的投資決策。

通常貓族來我們這裡，都是為了達到以下三個目標之一，或著其中兩個，或者全部。

第一，維持資產價值。

第二，創造固定收益。

第三，讓財富成長。

你要先思考自己想達成什麼目標。

跟我說說，有錢的感覺怎麼樣？」

「有錢讓我感到平靜。」蘇格拉底回答。

「有錢讓我們覺得心安，對不對？我們會想把錢藏在身邊，像是藏在紙箱裡、藏在一團羊毛裡或銀行帳戶裡。但如果錢不拿去投資，就會隨時間貶值。」

「我把錢放在安全的地方怎麼會不見？」蘇格拉底問。

貓大亨指著蘇格拉底放在椅子上的購物袋，裡面的物品清晰可見。「請問你花了多少錢買這些魚罐頭？」

「每個罐頭兩貓元。」蘇格拉底答道。

「你認為五年前一個罐頭多少錢？」

「大概一貓元？」

「應該差不多。顯然價格變貴了，對不對？」

蘇格拉底點頭。

「換個角度想，罐頭的價值沒變，一罐魚仍然是一罐魚。但你的錢的價值卻只有原本的一半，同樣一塊錢今天只買得到半罐魚。換句話說，貓元的價值縮水了。」

蘇格拉底這時才明白箇中含意。

「有一個詞專門用來形容物價攀升的現象，叫做通貨膨脹。通貨膨脹衡量的是物價上漲的速度，同時代表你手裡的錢貶值的速度。」

蘇格拉底面露憂愁。「如何計算通貨膨脹呢？」他問。

「貓國去年通膨率是2%，也就是現在的物價平均而言比去年貴2%。對有儲蓄的你而言，意思就是隨著時間過去，通貨膨脹讓你越來越窮。」

貓大亨拿起記事本，在上面畫了張圖。「通貨膨脹的侵蝕力相當可怕。如果你把錢放著什麼都不做，在年通膨率2%的情況下，十年後你的十萬貓元就會只剩下八萬二的價值；如果通膨嚴重到5%，十年後十萬元就會只值六萬元；若通膨率高達10%，十萬元就會變成相當於不到四萬元。」